

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dobánytörszékben.

Társadalmunk züllése.

Hállatszlik a panasz — s nem minden alap nélkül — hogy sehol sincs annyira megnövekedte a családalapítás, mint nálunk. Ez pedig nem közömbös dolog. Ilyen körülmények között a nemzedékek jelentékeny része elzüllik és ez, miként a rothadt gyümölcs, puszti maga körül. Megrontja az épeket is.

Az egyházi házasságra az állam már nem fektet súlyt. Legfeljebb néha alkalmilag szavakkal dicséri fel, de törvényével feleslegesnek deklarálja, sőt a megkötését meg is nehezíti. Pedig saját legnagyobb kárára cselekszi, mert az csakugyan nem válik hasznára az államnak, ha család nélkül és legtöbbször elhagyatva marad és züllik a gyermek.

Az pedig kétségtelen, hogy csak a pásztor ösméri a nyáját, csak gondozhatja igazán.

Tisztelet, becsület a polgári hivataloknak és hatóságoknak: de a pásztor szerepére se nem hivatottak, se nem képesek. Az állam iránti kötelesség teljesítésének megkövetelése, a peres perenkívüli ügy eligazítása, ez a hivatás az államnak, de nem a pásztoroké.

Sőt arra sem ügyel az állam, hogy minő példát szolgáltat közegének élete. Hiszen erkölcsre és családiasságra nem is lehet az embereket csak úgy parancsszóval kényszeríteni. Azt pedig mindenki tudja, hogy ma ezer meg ezer a nem törvényes viszony. Az erkölcs uralma helyébe az ösztönök uralma lépett. S ezer meg ezer gyermek család nélkül züllik.

Nevelik a bajt a társadalmi fejlődés és a modern élet sajátos viszonyai.

A társadalomnak nagy része mintegy vándorol. Ma itt, holnap ott folytatja a létért való küzdelmet. Ott keres munkát, ahol kap. A fiatal is sokszor messze elviszik és bizony nem kíséri gondozója. Új és megfelelő gondozót pedig nem talál. Szegény lelkében még él a kegyelem. Él még a hit és a kötelességtudás. Teljesítené is ennek szavát. Alapítana családot is, gondozná gyermekét, átörökítené nevét, szerezne annak polgári tisztességet, állást — hogy ne legyen fattyú. De nem bírja még ezt sem elérni s keresztül vinni. Számítalan a nehézség, nem ismeri az utat, nincs pénze. Nem tud utána járni a dolognak, mert nem hagyhatja el munkáját. Szeneved és erkölcsileg, anyagilag károsul.

A regisi Szent-Ferencegylet ezen a bajon akar segíteni.

Célja felkarolni az egyénket s ezáltal megmenteni a családot. Bevezeti az eddig züllött, nem is családot, csak állapotot a társadalmi rend jogkörébe és a keresztény család elikai rendjébe.

Igen, ez a regisi Szent-Ferencegylet műve,

Bár hasonlóképpen tenne az állam, hasonlólag a társadalom. Segítené legalább ezen munkájában a regisi Szent-Ferencegyletet.

Ezért kérem mindazokat, akik látják és érzik e nagy bajokat, nyújtsanak segítyt a regisi Szent-Ferencegyletnek, hogy munkája teljesítéséhez meglegyen a nélkülözhetlen anyagi eszköz.

Budapestben Kántor Károly apátplebános (budai királyi várpalotai plebánia), a társulat egyik elnöke s Laczó Viktor dr. segédlelkész (budai koronázási templom plebániáját, I. Werbőczy-utca 1.), a társulat pénztárnoka veszik át az adományokat. Ide küldjék amliszrójukat a jörelkü adakozók. Akik pedig ügyeiket rendezni óhajtják, forduljanak Pompéry Aurel segédlelkészhez (VII. erzsébetvárosi plebánia), ő tájékoztatást, utbaigazítást ad mindenkinek.

De kéressel fordulok az egyházmegyékhez is. Kegyeskedjenek körükben egy-egy buzgó férfit ezen ügy előmozdítására felhívni és melléje egy-két segédkező s ellenőrködő tagot kijelelni, akikkel összekötetésbe léphetne a társaság, akik gyűjtögetnének is. S maguk is utasítják Pompéry urhoz azokat, kiknek ügyeit rendezendők s akik tájékoztatást, utbaigazítást keresnek.

Ne késünk!

Ismerem a keresztény társadalom sokoldalú igénybevételeit, de az Ur Jézus nem fogja engedni, hogy belefáradjon s kimerüljön.

Ne szőgyöljünk keveset adni. Ha sokféle kell megosztanunk azt a kis vagyont, mely telett rendelkezhetünk, akkor bizony sokat nem adhatunk, de az apró magból fejlődik Isten segítségével a bőséges áldás. Akik pedig többet adhat, adjon többet, az Isten bőségesen jutalmaz.

Zichy Nándor gróf.

a Regisi Szent-Ferencegyletnek társulat elnöke.

A Keresztény Munkás-Egyesület emlékirata.

Hogy mily óriási különbség van a keresztény és a nemzetközi szocializmus között, azt csak akkor látjuk igazán, amikor mindkét tábor a megélhetésért száll síkra. A nemzetköziet — mint a szomorú példa mutatja — sztrájkot sztrájk után kezdenek, mintha csak örülnének a munkátlanságnak, mintha csak azt akarnák bebizonyítani, hogy amint egy kissé melegebben süt az Isten napja, nekik már terhükre va a munka. Aztán követelőznek a végletekig, hogy legyen miből leengedni, hogy a munkátlanság minél tovább tartson, és azért mégis a munkaadók rideg, elutasító viselkedését hangoztathassák.

A ker. szocializmus bajnokai pedig mit tesznek? Dolgoznak emyedtetlenül, hogy családjaikat tisztességesen eltarthassák; dolgoznak a rekkenő hőségben epügy, mint a kellemes tavaszi napokon. A henyelést, a sztrájk-tanyákon való dorbézást nem tartják a becsületes munkáshoz méltónak. Hanem azért jogaik megvédését, nehéz anyagi viszonyaik megjavítását nem tévesztik szem elől. Ine! ma ők is egy emlékirattal fordultak a munkaadókhoz, és a szerény hangon, de nem megalázkodva arra kérik őket, hogy javítsanak a mostani állapotokon. Hat pontban formulázzák kívánásaikat: 1.) Erélyesen sürgetik, hogy a napszám megszűnjék. (Ugy tudjuk, hogy ez a

kívánság egyenesen a munkarend szavaiban gyökerezik, így itt határozottan visszaélés megszüntetéséről van szó. Igaz, hogy csak egy-két esetben merült fel e tárgyban panasz, de annak sem lett volna szabad megtörténnie.) 2.) Annak a gyakorlatnak a megváltoztatását kéri, a mely szerint az esetleges levonásokat nem óra szerint, hanem negyednapokban számítva eszközlik. Ók a fél óras időszámítás szerinti levonásokat óhajtják. (Ez is teljesen méltányos kívánság, s annál is inkább elfogadható, mert így egyik fél sem károsodhat.) 3.) Ók is felálltanak bizonyos bázist, amely a gyengébbek védelmét célozza, t. i. a 2 éven aluli segédék részére a 30, 2—6 évig 30 és ezen felül 42 fillér óradíjat kívánnak, egyébként pedig az érdem és használhatóság szempontját kéri érvényesíteni. (Ez a pont sem okozhat nehézséget, hiszen minden kétségen felül áll, hogy százszor többet ér olyan munkás, aki a keresztény elveket követi, mint aki a világi megváltó nemzetközi (istentagadó!) forradalmi szocialdemokrata jelszavak után indul. Ez annál könnyebben bizonyítható, mert hisz a demokrata urak csaknem egytől egyig legszebb korban vannak, azért még sem hallottak soha, hogy a munkaadók olyan nagyon rajongtak volna érettük, sőt pl. a székesfehérvári munkások jóhírnevének egyenesen ők a megrontói. Mert hát a tisztelt urak szorgalmasan pódrák a cigarettát és bajuszukat, és nagy szorgalommal beszélnek meg a politikai alakulásokat munka közben, de annál jobban kémik becses derekukat, s annál kevesebb iparkodással rakosgatják a téglákat egymásra. A két irányzatnak hatása különben abból is világos, hogy amíg a keresztény munkás-egyesület tagjainak kezdetől fogva mindig volt (egy két napot leszámítva) munkájuk, addig a demokrata urak közül bizony a sztrájk előtt is sokat láttunk ténferegni az utcán.) 4.) Vidékén — a körülményekhez képest — 4—6 fillér, a túlórázásoknál pedig 5.) pont 25 % bértöbbletet kérnek. (Teljesen méltányos kívánság.) 6.) Nagyobb ünnepeket megelőző szombaton a munka befejezését d. u. 3 órakor óhajtják. 7.) A munkabért szombaton, kivételosen vasárnap (de legkésőbb reggel 8 óráig) kéri kifizetni. Gondolhatnak is megbecstelenítő volna, hogy a munkaadók azok számára, akik erőszakos gyerekekkel küzdenek ellenük, akik nem törődnek azzal, hogy kenyéradóiknak mily óriási veszteségeket okoznak, nagyobb előnyt nyújtsanak, mint a nehéz megpróbáltatások napjaiban is szorgalmasan munkálkodóknak. Nem fűzünk az emlékirathoz több kommentárt, csupán annyit jegyzünk meg, hogy ennek az emlékiratnak a sorsa fogja megmutatni, hogy megérdemlik-e a székesfehérvári munkaadók, hogy tisztességes munkásaik legyenek.

UJDONSÁGOK.

— **Az egyház és a párbaj.** Azt írták a lapok. Hogy a párbaj színhelyén nemrég elhunyt Keglevich István grófot, a Budapest-erzsébetvárosi, valamint a rákói plebánosok egyházi szertartással, sőt az előbbi „fényes segédlettel“ temették el. Akik az egyház disciplináját ismerik, megütköztek ezen s azt kérdezték, szabad-e ilyet katolikus papnak tennie? Nem szabad. S hogy csakugyan nem szabad, bizonyítja az, hogy az Esztergom-főegyházmegyei főhatóság az Erzsébetvárosi plebánost felelősségre vonta s kellő egyházi fenyegetésben is részesítette.

Mai lapunk 4 oldal.

— **Eljegyzések.** Lidér-tejedi Kiss Lipót és Bartusok Amália, továbbá Kiss Ferenc és Bartusok Juliska jegyesek.

Ifj. Kammel József Rafael felsővárosi kántor eljegyezte Kucsera Janka felsővárosi óvónót.

— **Keresztény Munkás-Egyesület Moórott.** Örömmel tapasztaljuk, hogy a ker. szocializmus eszméi napról-napra nagyobb és nagyobb tért hódítanak. Vasárnap egy népgyűlés keretében Moórott is megalakították a ker. munkás-egyesületet, s így most már három erősségük is lesz vármegyénkben azon eszmé harcosainak, akik a szocialis bajokat nem a hazátlanság és istentagadás, hanem a kölcsönös tisztélet, szeretet és megértés eszközeivel akarják orvosolni. Elég lassan ébrednek öntudatra munkásaink, elég hosszú ideig nyögtek az Izrael-Jakabok jármát, de még mindig elég korán arra, hogy helyrehozatlan hibákra ne kelljen visszatérniük. — Jellemző ezeken a mozgalmakon, hogy mindig a munkások sürgetik legjobban a ker. munkás-egyesületek megalakítását, s hogy azok leszenek a ker. szocializmus legbuzgóbb apostolai, akik már a demokráta vezérek boszorkánykonyhájának belsejét is látják, akik a vezérek nemteljes eljárásának közvetlen tanúi voltak. Az újonnan alakult egyesület ideiglenes tisztikara a következőkből áll: Elnök: Schweighardt Veremund, II. elnök: Németh Károly, I. titkár: Orosz György, II. titkár: Rídeg Ferenc, pénztáros: Olasz Imre, II. pénztáros: Haas Ferenc, háznagy: Fersch Ferenc, I. könyvtáros: Csada János, II. könyvtáros: Trozmér János, ellenőr: Klapál Vince. Az egyesület fővédnökéül a munkások legnagyobb jövevőjét, dr. Városv Gyula meggyespüspököt fogják felkérni. Üdvözljük a moóri munkásokat, és azt kívánjuk, hogy ügyük minél hamarabb diadalra jusson!

— **Rendjel adományozás.** Ö Szentsége X. Pius pápa Rieger Ottó urnak cs. és kir. udv. orgonagyárosnak a budapesti Rieger Ottó orgona-építő cég tulajdonosának az orgonaépítés terén szerzett kiváló érdemeinek és nevezetesen a Rómába szállított orgonaművek kiválóságának elismeréséül a Szent Gergelyrend lovagkeresztjét adományozta.

— **Megtadott temetés.** Az Országos Pázmány-Egyesület védőirodája közli velünk: Magyar-Kanizsán a római katólikus káplán nem oldotta fel a gyónni akaró, halálos ágyon fekvő Szalkai Mátyásné. Ezt az esetet a „Polgár” című napilap kiszinezve tárta az olvasóközönség elé s többek közt azt írja, hogy a káplán hajlandó lett volna a beteg nőt feloldozni, de a feloldozást ahhoz a feltételhez kötötte, hogy *válják el az uratól.* A szóban forgó hirre figyelmeztette a védőiroda a magyar-kanizsai káplán urat, aki bekielődte nyilatkozatát. A nyilatkozatot, mely a száraz tényállás elmondásából áll, itt adjuk, hadd lássa a közönség, mily korrektül cselekedett a „Polgár” által meggyanusított káplán: E hó 1-én szentmise után beteghez hívták a káplán: A beteg Szalkai Mátyásné volt, egy ottani kejtanya tulajdonosának a neje, aki férjével csak *polgári házasságban* élt, de erre nézve is okmányt felmutatni nem tudott. Tudomására jutott a káplánnak az is, hogy Szalkai Mátyás 18 év óta él önkényes elválásban hitese feleségétől, akivel egyházilag házasságot kötött volt. Ezekután csak természetes, hogy a káplán a feloldozás feltételéül azt szabta, hogy Szalkait hagyja el. Az asszony beszélni már nem tudott, de tanuk előtt intett, hogy ezt megtenni nem hajlandó. A káplán távozott, de meghagyta, hogy ha megmondolná az asszony a dolgot s hajlandó volna *arra*, amire a káplán felszólította, hívják el újra. Ez nem történt meg, a beteg az egyház törvényei szerint feloldozható nem volt s egyházi temetésben sem részesülhetett.

A vármegyei irattárak köréből. Pék Béla vármegyei árvászeki irattárnak, beosztott iktató több évtizedes szolgálata után pihenésre vágyik s nyugdíjaztatását kérte 1906. évi február 1-ől kezdődőleg. — Örökebe, mint halljuk, Zalka János szolgabiroisági irnok lép, aki hosszú éveken át szorgalma, ügybuzgalma s lelkiismeretes munkájával kiérdemelte az ekként kínáló előléptetést.

— **Érdekes ítélet.** Vallás elleni vétség miatt volt vádolva Makász József, nagykosztolányi káplán a nyitrai törvényszék előtt. Az eset előzményei a következők: Folyó évi március 12-én prédikált az Olajfák hegyén vérrrel verejtékező

Jézusról, mondván a többi közt: hogy az egész világ bűneit magán hordja és hogy ennek ellenében az egész világ hálátlanúságát magán tapasztalja, mert mindjárt Judás, tanítványainak egyike, elárulta 30 ezüst pénzén. Most is sokan csak úgy mint Judás eladják polgári meggyőződésüket és avval keresztény lelkiismeretüket ki 5 forintért, ki 10—15—25 forintért... Ezen megbotránkosztak az ottani liberálisok és a nagykosztolányi jegyző és alsó-duboványi kántor unszolására többen bepanaszolták „vallás elleni vétség” címén. A galgóczi járásbírósg a káplán elítélte összesen 150 korona fő és mellék büntetésre, a nyitrai kir. törvényszék felebbviteli tanácsa pedig mint I. fokú bíróság az ítéletet jul. 1-én főloldotta és Makász káplán urat annak következményei alól telmentette.

— **A „Miasszonyunkról”** nevezett zsámbéki irgalmas nővérek felhívását közölve azon óhajunknak adunk kifejezést, hogy a francia nyelv mellett a magyar nyelv is használtassék társalgás közben s hogy a magyar hazafias érzés apólasát is célul tűzze ki az intézet. Ezen aggodalmukat teljesen eloszlatja egy, illetékes helytől vett felvilágosítás, mely szerint a jelzett intézetben a magyar nyelv a franciával felváltva szerepel társalgási nyelvként. A mi pedig a hazafias érzés apólasát illeti, erről a tanterv bőven gondoskodik. Ezt igazolja az a körülmény is, hogy az intézet felsőbb hatósági engedéllyel nyitlatik meg.

— **A m. á. v. alkalmazottak nem lehetnek közsegi választók.** Az állomvasutak alkalmazottjai tudvaleg nem fizetnek közsegi pótdótot s így közsegi választói joggal sem bírnak. Ezt most a közigazgatási bíróság elvi jelentőségi határozattal is kimondta. Sokkal kellemetlenebb azonban a vasutasokra az a körülmény, hogy akik tisztán fizetésükből élnek s így közsegi adót nem fizetnek, sehol sem szerezhettek közsegi illetőséget sem.

— **A kisebb kőműves, ács és kőfaragó szakosztály vasárnap rendkívül népes ülést tartott az ipartestület tanácskozó termében.** Az ülés tárgya az elnök és jegyző-választás volt, mely *Máczar* András korelnök vezetése mellett meg is történt. Közfelkiáltással s nagy lelkesedéssel *Stéger* Péter ácsmester, var. biz. tag választott meg elnöknek, a jegyzői tisztséget pedig osztalton bizalommal *Gátrich* Lajos kisebb kőműves iparosra ruházta a szakosztály. Úgy az elnök, mint a jegyző pompás beszédben köszönték meg a bizalmat s szigorú kötelességüsigetért. Egy szebb irányi jelentkezőt látjuk az ipartestületi szakosztályok életrekelesében, mert be kell vallanunk, hogy eddig az iparosok maguk sem törődtek a saját bajukkal. Itt említtük meg, hogy a most említett szakosztály szerdán délután tart ülést, mely alkalommal, miként az építőipari szakosztály, a kisebb kőműves iparosok is tárgyalni fogják a sztrájkoló kőműves-segédnek emlékiratát.

— **Iparhatósági biztos helyettes.** Nagy Ignác ügyvéd, iparhatósági biztos s dr. *Sáira* Gyula ügyvéd, helyettes biztos a nyári szünetet városunktól távol töltik. Ezen idő alatt a biztos teendőket az iparhatóság intézkedése folytán dr. *Csöppenszky* Mihály ügyvéd látja el.

— **Aratók nem vonulnak be fegyvergyakorlatra.** A honvédelmi miniszter egy régebbi rendelete alapján az arató és mezei munkásokat a nyári dologidő alatt nem hívják be fegyvergyakorlatra. Ez intézkedést most megújították. E szerint a közös hadsereg és honvédség állományához tartozó azon tartalékosok, kik augusztus hó folyamán fegyvergyakorlat teljesítésévé behívtak, — felmentetnek a gyakorlat teljesítésének kötelezettsége alól azon esetben, ha aratósi munkálatokat végeznek és ezen körülményt illetékes járási hatóságuknál igazolják.

— **Sztrájk Várpalotán.** A várpalotai mezei munkások, kik a gróf Witzleben és a Wolf-féle urodalomban voltak az aratósi munkálatokra szerződötve, valamint a brikett gyár munkásai — valószínűleg egy forrásból eredő izgatás folytán — hétfőn délután beszüntették a munkát. — *Kerényi* Andor központi főszolgabiro azonnal a helyszínerre utazott s tapintatos fellepevével rábírta a sztrájkolókat, hogy folytassák a munkát. Az uradalmak megadták a méltányos béremelést s a munka azóta rendesen folyik.

— **Gregorián-tanfolyam.** Lapunk mult számában, a fenti cím alatt közölt tudósításunk helyreigazításul az alábbi sorokat vetjük: „Tekintetes Szerkesztőség! A F. N. legutóbbi számában az egyházzenei póttanfolyamról közölt tudósítás írója a figyelmeztetés dacára is makacsul ragaszkodott egyes olyan kitételekhez, amelyeket a valószínűleg nagyon is távol esnek. Ezeknek helyreigazítása annál is inkább érdekemben áll, mert sokan azzal gyanúsítanak, hogy a tudósítást én irtam, s mert személyi vonatkozásaiknál fogva engem nagyon ferde helyzetbe hoztak. Mikor K—sz. ur kézirátét olvastam, nem akarván ártatlan örömeit megrontani, csak arra figyelmeztettem, hogy az én pohárkö-zömőmről irt sorai óriási tévedést árulnak el. Sajnálom, hogy Ksz. ur nem engem tartott a legilletékesebbnek arra, hogy szavaim értelmét megmagyarázzam, (bár kivüle senkinek sem kellett magyarázgatnom) s még figye' meztésemre sem volt hajlandó más formába önteni tudósítását. Ha előre betárolt beszédrol volna szó, egész könnyű helyzetben volnék, mert csak a közíratot kellene kinyomatnom. Elég baj, hogy rossz szokásomhoz híven — minden előkészület nélkül, csupán az előzmények hatása alatt szólatam tel ez alkalommal is. Mégis bocsássá meg a t. cikkíró ur, hogy én még most is emlékeznék merek szavaimra, és az ő tudósítását tevesnek nyilvánítom. Mert mit mondtam? Azval kezdtem, hogy „*minden előlételestől mentem*” jöttem a kurzusra; de ez természetese is, hiszen — mint minden kántor — érzem, tudom, hogy az egyházi zene és ének reformra szorul; ezen vitalkozni sem lehet. Nem hallgathattam el azonban azon keserű tapasztalatomat, hogy azokat a nehézségeket, gúnyolódásokat, gáncsoskodásokat stb., amelyekre a meggyespüspök úr megnyitójában reá mutatott, én nem annyira az ellenzőknél, mint inkább az apostoloknál tapasztaltam. Eppen azért figyelmeztettem a kártársakat, hogy — ha magasztos hivatásukat méltóképpen akarják teljesíteni — ne kivessék a *tuó apostolok* példáját, mert azok eddig is többet ártottak a reformnak, mint használtak. A jó ügy érdekében arra kórtém őket, sohase téveszkék szem elől, hogy szép missziójukban legjobb eszközeik a szelidlelkűség, amire klasszikus példát láthatnak Mayer kanonok urban, az abszolút tudás, amit Kersch karnagy ur tiszteltreméltó személye bizonyít és a gyakorlat, amit Tornyai lelkes urnál tapasztalunk a legmagasabb fokban. Hogy mikép lehetett ezekből a szavakból olyan értelmet magyarázni ki, mint azt K—sz. urcselekedte, képtelen vagyok megérteni; de velem együtt más sem elől, pedig az ott levők közül nem egyet kérdeztem már meg. Székesfehérvár, 1905. jul. 17. *Katskés* Elek.”

— **Szemle az uhánusoknál.** Koller Viktor vezérkari ezredes a 4-ik lovassági hadosztály parancsnoka tegnap szemlét tartott a helyben állomásozó uhánus ezred felett.

— **Mire visz a szociáldemokrácia.** Deák Mihály helybeli lakos kömvességgel szállóhegyi lakost mindenki tisztességes, józan embernek ismerete, míg ő is azok sorába nem lépett, akik magukat szociáldemokratának nevezik. A szorgalmas ember munkáján meg is látszott az Isten áldása; amellett, hogy nagyszámu családját tisztességesen eltartotta még javakban is gyarapodott, két szöllőt szerzett. Mióta azonban Deák magába szivta a szociáldemokrácia se Isten, se vallást, se hazát — nem ismerő tanait, az előbb józan, szorgalmas emberből, részeges és renyhe munkakerülő lett. Mig felesége kis szőlőjüket mivelte, Deák cucilista eltársai a rózsás kert sztrájkjánán dözsölt. Tegnap délután 5 óra között Deák Mihály részegen tört haza szállóhegyi lakására. Miután fenyegetésével családját kiütte a hajlékból, minden butordarabot a szabadba hordott és darabokra zuzott. Felesége látva a rombolást a szomszédokhoz fordult segélyért, akik meg is kiserítették a dühögő embert lecsilapítani. Deák azonban durván támadt ezekre és azzal fenyegetődzött, hogy a még szobában levő Szűz Anya képét is összevagdálja, ha békében nem hagyják. A körülállók megdöbbenve fordultak el az elvetemült embertől, aki azután mindent összeszűzött. Inc egy formát a szociáldemokrácia istenfő, tisztességes emberből elvetemült, istentelen alakokat.

— **A csendőr-tanosztály ügye.** Jeleztük az „Iparos-kör” állásfoglalását a csendőrtanosztály laktanya ügyében. Az első hívó szóra a „Kereskedelmi csarnok”, „Kereskedelmi Társulat” és a „Kiskereskedők egyesülete” tömörült az iparosokkal, hogy sürgős intézkedés: kérjenek a tanosztály elhelyezése tárgyában. A jelzett testületek kiküldöttéi *Havranek* Antalnak az „Iparoskör” elnökének vezetése mellett csütörtökön járulnak a polgármester elé s ugyanekkor az írásbeli kérelmet is beadják.

— **A fejérmegyei cukorgyár.** Az ercsii cukorgyár finanszírozása befejezett dolog. Az új gyár egyik leghatalmasabb támasza a Dréher uradalom, a melynek martonvásári és vaáli gazdaságai az első esztendőre 700 kat. hold kukorépa termést garantáltak, a melyet 1500-ig növelnek. A Dréher uradalom a finanszírozásban is az első szerepet viszi. Az ercsii cukorgyár számára biztosítottak még répát: Wimpfen grófok uradalmi 1000 kat. holdat, Zichy grófok uradalmi 500 kat. holdat. A többi megyei uradalmak közül nagyobb mennyiséget jegyeztek: a Zirci apátság, Nádasdy, Széchenyi, Cziráky és Eszterházi grófok uradalmi valamint a megye nagybirtokosai. A gyár építéséről most folynak a tárgyalások.

— **Panaszok a sztrájkoló kömivések ellen.** A sztrájkoló kömivességek viselkedése immár átélte a törvényes határt: Nap-nap után érkeznek a panaszok a rendőrséghez, hogy a sztrájkolókat itt vagy amott erőszakoskodtak, ezt vagy amazt a kömivést bántották, mert nem hallgat vállalatlan, nemzefelforgató beszédeikre és továbbra is a tisztesség és becsület útján marad, dolgozik, hogy hozzátartozóinak megkereshesse a mindennapi kenyeret. Nagy János Zámoly-utca 80. szám alatti kömivest szombaton este Pör József és Farkas Ferenc sztrájkoló szaktársai támadták meg Ódor András szintén kömivest kisebbrendű szocialista agitator vezérlete mellett. Míg Ódor egy téglával arculacsapta Nagytot addig a két másik atyai valóságos közpört zudított a szerencsétlen emberre, aki alig tudott lakására vándorolni.

Svertecky János és Fischer József szocialisták Cách Ferencet támadták meg, mert ez Bodajkra akart menni dolgozni.

A múlt vasárnap Fröschl János építőmesternek a vidékre igyekező munkásait támadták meg a Sóstói erdő mellett a szocialisták.

A rendőrség e panaszokra vonatkozólag megejtette a kihallgatásokat, de a feljelentettek hazug módon tagadnak mindent és úgy akarják a dolgot feltüntetni, mintha a feljelentők a mesterek megfizetettjei volnának, hogy a hatóságokat közbejépekre bírják. Műtán az esetek a magánosok elleni erőszak jellegét viselik magukon, elvárjuk, hogy a rendőrség intézkedni fog a dolgban és mindenekelőtt a sztrájkantant fogja feloszlatni.

— **A tisztviselők biztosítása.** Az a szép példa, melyet *U esselenyi báró, Teleki Arvéd* gróf mutatnak, tovább terjed. Mint egy esti lap értesül, *Zichy Jenő* gróf a szövetségeket ellenzők vezérő bizottságának szombati ülésén, miután kijelentette, hogy a passzív rezisztencia fokozása érdekében ő is a legmesszebb menő áldozatkészségre hajlandó, ezen elhatározásának tenybeli kifejezéséül éppen Fejérmegye legközelebbi közgyűlésén *egy millió koronát fog az ország közigazgatási tisztviselőinek javadalmazásául* biztosítani, külön e célra létesítendő alapnak felajánlani.

— **Sztrájk.** A káros hatásaiban szinte alig minősíthető sztrájkmozgalomnak még mindig szintere Székesfehérvár. A kömivest-segédék immár harmadik hete töltik tellenül a kedvező munkaidőt, a festő és mázoló, továbbá a sütősegédék tegnap rakták le szerszámaikat. A szembenálló mesterek és segédék egyaránt megfontolhatnák, hogy a hazánál érzés, de a józan és is kívánja a béke megteremtését, mert a hetek óta tartó munkátlanosság elsősorban a kisebbeket bántja meg létfenntartási munkájában. Mint halljuk, a sütők és kömivestek holnap ismét megkísérik az egyezkedést, mely ha eredményre nem vezet, hamarosan alig van kilitás arra, hogy a munka minden vonalon kezdetét vegye. Szerintünk leghelyesebb volna a legsürgősebb pontokra vonatkozólag megegyezni, az emlíktart felfüggesztett pontjainak tárgyalását oly időre halasztani, amikor a munkaszünetelést presszionálási eszközül fel-

használni nem lehet. A munkásügy rendezését vegye kezébe a hatóság s esetleg egy ipariellégítő személyes közbejépevése kelene az évrol-cvre ismétlődő munkaszüneteléseknek elejét venni. Belathaják a munkaadók epügy, mint a munkások, hogy ez az állástan állapot olyan nyomort szül, hogy e bajon később valami bajos lesz segitem. Itt van már a komoly megfontolás ideje, döntésre vár az ügy, mert minden percért kár, amit a munkás kéz tetlenül töl.

— **A székesfehérvári m. kir. honvédezed** Nyirádról, ahol egy hétig volt elszállásolva, e hó 14-én este indult el és éjjeli gyakorlatok után 15-én reggel vonult be Tapolcra, ahol két hétig marad. A csapatok — tehát a mi honvédeink is — e hó végén térnek vissza rendes állomásaikra.

— **Iparosbál.** Hatalmas tekintélyvel, pompás életkedvvel mutatkozott be az „Iparoskör” vasárnapi mulatságon a városi jóvaldeben. Már a delután folyamán özőnevel sietett a közönség, hogy tanuja legyen azoknak a kedves tavany ossagoknak, amelyek mindmegannyi egyes eszközei voltak a jövődelem gyarapításának. A bris-muzeum sok ötletességével kellemesen lepte meg a látogatókat s az iparkiallítás azokat a csinos tárgyakat csoportosította, melyeket iparosok adtak össze, hogy a kor céljaira sorsjatek útján értékesítsék. Delután 4 órától kezdve pezsgo cietnek volt színhelye az arnyas es kecmes tövöde-kert, melynek nagytermében 8 óráig reggelig mintegy 150 par tancos ropta a tancot.

A jelenvölt holgyek nevsorat legnagyobb sajnálatunkra a nagy anyaghiálmaz miatt nem közölhetük.

— **Ejjeli jelenet a Nador-utcán.** Tóth József csöri legényt vasárnap éjjel a Nador-utcan, ciofte négy ismeretlen egyen megtamada és vereste verte. Tóth József az esetet bejelentette a rendőrségen. A nyomozás megindult, de a tetteseket ezeitelg nem sikerült kézrekeríteni.

— **Felborult autómobil.** Dr. Rosenberg Gyula fovarosi ügyvéd vasárnap delélot két naval es leanyaval autómobilon Siofokra igyekezett. A kirándulókat Sárszentmihály közeg határában súlyos baleset érte. Nem messze a közegfőtől, az utnak egy hirtelen kanyarulatanal az autómobil felborult és a benneiek hatalmas ivben az úttestre repültek. Dr. Rosenberg Gyula acan serült meg, míg kisebbik fia jobb karját két helyen eltörte. A többiek csak kisebb, teljesen jelentektelen sérüléseket szenvedtek. A serutek sebeit a helyszínen bekötözték. Dr. Rosenberg családjalval azonnal visszajött Székesfehérvárra, ahonnan vonaton utaztak Budapestre.

— **Az ideai szőlőtermés veszedelme.** Az ország minden részbel maszto hírek érkeznek a *peronospora* nagymértvű fellépéséről. Eddig csak Aradhegyaljat kimélte meg, különösen pedig pusztult a betegség a *dunamenti szőlőkben*. A peronospora felleptet a szeszélyes idojarásnak lehet betudni.

— **Megszünt aratósztrájk.** A napokban a Csor közeghez tartozó Merito pusztan Schaffler Ármín főbirtokos aratók sztrájkba leptek. Korniss Boldizsar tb. főszojgábiro utazott ki a helyszínerre, akinek rabszezésere az aratók abbahagytak a sztrájkot es ujbol munkába álltak.

— **Krausz F. Vilmos szereplése.** Krausz F. Vilmos volt székesfehérvári lakos, penzugynök, aki egykor Székesfehérvárról egy szomorú szenzációnak volt központja, Aradon összeütkezésbe került a rendőrséggel és mint ügynököt megrendelések gyűjtése miatt letartoztattak. Krausz Vilmos a minisztériól eszközte ki szabadon bocsátását.

— **Szélnek eresztett betörő.** Megirtuk annak idején, hogy dr. Kerekes Lajos városi árvaszéki ünök Vörösmarty tér 3 szám alatti lakását kifosztották. Jeleztük azt is, hogy a betörőt a budapesti államrendőrség letartoztatta Jung Gábor temesvári illetőségű betörőszedő személyében. Jung Gábor, akire a betörő személyleírása telje sen ráillik a budapesti rendőrség meg azrap szabadlábra helyezte, miután ez tanukkal hamis alibit igazolt. Kétségtelen, hogy Jung Gábor volt a betörő, mert már megállapított, hogy a betörés elkövetése napján Székesfehérvárról járt. De hát a budapesti rendőrség rangján alóinak tartotta

ez ügyben a helybeli rendőrséget megkérdezni, hanem inkább eleresztett egy betörőt.

— **A sztrájk: vis major.** A debreceni törvényszék érdekes kérdésben döntött. Felperes kártérítést követelt alperestől azért, mert az eladott és 1899. dec. és 1900. januárban szállítami kötelezett áru: egy részét a kereset beadásáig sem szállította s ezen mulasztásával a felperesnek kárt okozott. A debreceni törvényszék felperest keresetével elutasította a következő indokolással: „Felperes keresete jogos alappal nem bir. Mert az okiratok és a tanuk igazolása szerint Warnsdorfban 18 gyárban, köztük alperes gyárában is 1900. január 9-én sztrájk (bérharc) ütött ki mely április 9-ig tartott és oly nagyfoku volt, hogy a miatt a gyártást majd egészen be kellett szüntetni. L., M., F. és T. budapesti kereskedők mint tanuk, igazolják azt is, hogy a sztrájk tartama alatt a warnsdorfi gyárosok és köztük alperes cég sem voltak képesek szállítási kötelezettségüknek eleget tenni, hanem a megrendelt áruk legnagyobb részben csak a sztrájk megszüntetése után szállítottak. Minthogy alperes csatolot számláival bizonyítja van az is, hogy alperes az eladott árukat részben a sztrájk tartama alatt is szállította és hogy felperest a sztrájk kitöréséről s az ennek folytán a szállítás á bekövetkező késedelemről a 7. §. alatt körlevélben annak idején értesítette, a szállítást nemcsak meg nem tagadta, hanem arra még 1900. februárban ajánkozott; minthogy ezekből megállapítható, hogy alperest abban, hogy az eladott árukat a szerződésben kikötött határidő alatt nem szállította, vetkes mulasztás nem terheli, mert: a szerződés teljesítésében a beállott bérharc, mint nagyobb erőhatalom által akadályozva volt; annál fogva alperes kártérítésre nem kötelezhető s felperes kártérítést annál kevésbé követelhet, mert szerződésbe körülírt vétel fix ügyletet nem képezvén, a kereskedelmi törvény 354. §. szerint alperes felperesnek a szerződés utólagos teljesítésére kellő időt engedni tartozott volna, ezt pedig nemcsak nem tette, de sőt a kiütött bérharc befejezését, vagyis az alperest gátoló akadály végét be sem várva, kártérítés iránti keresetét már 1900. március 6-án beadaa és az alesperes által március 27-én küldött árukat visszautasította.

A debreceni ítélőtábla ezt az ítélet helybenhagyta indokaiból és azért, mert a 7. §. a. tartalmát felperes nem tagadván, beismerte azt is, hogy a bérharc kiütése után az alperestől azonos tartalmu levelet kapott: azt pedig a felperes nem is állította, hogy a teljesítési időnek a 7. §. a. levélben kért kiterjesztést el nem fogadta volna, sőt abból a beis nert tényből, hogy az 1900. február elején, tehát az eredetileg meghatározott szállítási határidő lejártá után érkezett árukat kifogas nélkül átvette, különben is megállapítható hogy a szállítási határidő kiterjesztéséhez a felperes is hozzájárult.

A *Kuria* is helybenhagyta az elsőbírósg ítéletét 1701/1903. szám alatt, mert az elsőbírósg ítélet indokolásában megállapított sztrájk alapján jogsulat volt alesperesnek a felpereshez intézett és hallgatlag beismeréssel megtörtentnek bizonyított az a kívánsága, hogy neki a szerződéses szállítás teljesítésére megfelelően meghosszabítandó határidő engedéssék, alperesnek ez irányban kifejezett kívánsága tehát felperes által teljesítendő lett volna; minthogy a felperes is állította, hogy ezt a kerelmzett utólagos teljesítési határidőt engedélyezte volna, a szerződés nem teljesítésére fektetett kártérítési igény már ez okból sem bir jogos alappal.

— **Az ipartestületek ügye.** Vörös László kereskedelemügyi miniszter leiratolt intézett valamennyi magyarországi törvényhatósághoz, melynek főbb intézkedései a következők: 1. iparfejlesztési tervek előkészítése és megvalósítása; 2. ipari szövetségeket létesítése; 3. háziipar fejlesztésének és háziipari készítmények értékesítésének kérdései; 4. ipari és kereskedelmi szakoktatási intézmények, műhelyek, tanfolyamok létesítése; 5. kivándorlási mozgalmak elleni tendő ipari és kereskedelmi intézkedések; 6. munkás és munkaadó szervezeteket érintő akciók; 7. közszállítási ügyek; 8. mindennemű ipari és kereskedelmi vonatkozású intézkedés kezdeményezése vagy jóváhagyása; 9. az ipart és kereskedelmet érintő szabályrendeletek alkotása és törvényhatósági határozatok hozatala.

— **A szocialdemokraták.** Ma, midőn nálunk immár 3 hete szünetel az építő munka s a mások dolgos kezek a vakoló kanál helyett a sörös kancsók emelgetésében fáradoznak a *világot megváltó* szocialdemokrata eszmék dicsőségére és a pesti ingyenélő népbolonditók hasznára, nem lesz érdektelen olvasóinkra az alábbi közlemény. Az Alkotmányból vettük csak azért, mert a szocialista és egyéb zsidó lapok nem szoktak az ilyesmivel dicsekedni.

— **Viharos munkásgyűlés.** A gázyári munkások mult héten gyűlést tartottak a Bérkocsis- és Vig utcasarkán lévő Poós-féle vendéglőben, melyen a munkások megbizottai jelentést tettek az igazgatósággal tartott tanácskozás eredményéről. A gyűlésen rendkívül nagyszámmal jelentek meg a munkások, akik a meggyezés részletei felől teljesen tájékozatlanok voltak. A megbizottak adtak ugyan előzőleg ki értesítést a meggyezés részleteiről, de ezekről most kiderült, hogy csak papíron vannak meg. A gyűlés megnyitása után a megbizottak egyike előterjesztette a megállapodásokat, kérte, hogy azt fogadják el. A munkások nagy többsége óriási zajjal fogadta a bejelentést.

— Nem fogadjuk el! Olyan mint a régi! Becsaptak bennünket! elárultak bennünket, — zugták a munkások.

Percekig tartó láрма után felállt az egyik vezető s formális védőbeszédet tartott a gyárosok mellett. Elmondta, hogy az igazgatóság elment az engedékenység legmesszebb határáig, többet nem adhat. Rettenetes láрма következett erre. A munkások kihívóan, öklüket rázva kiabáltak a vezetők felé, akik erre felették szavazásra a kérdést s kimondták, hogy a gyűlés elfogadta a megállapodásokat. A láрма és a kiabálás oly nagy volt ekkor, hogy lehetetlen volt megállapítani, hogy mit mondtak ki eredményképpen. Pár perc múlva tudták meg csak a munkások, hogy a vezetők a többség akarata ellenére, elfogadottnak jelentették ki a megállapodásokat. Leírhatatlan jelenet következett ezután. A megcsalt munkások dühölt kipirulva nyomultak a vezetők felé s csak egy-két higgadtabb munkásnak köszönhető, hogy óriási verekedés nem támadt.

A becsapott emberek lékeveszetten kiabáltak. A kaoszú hangzavarból csak ezeket a szavakat lehetett hallani:

— Csálók. Bencek. Eladtak bennünket. Mennyit sápoltak. Le ezekkel a hitvány gazemberekkel.

A vezetők látva az izzó elkeseredést, cinyorogtak, míg a munkások még jó ideig vitakoztak a dologról. A gyűlésen jelenléző újságírók előtt az egyik kazánfűtő munkás szinte könyezve mondta el a következőket:

— Sokat, mindent vártunk ettől a mozgalomtól. Helyzetünk már türethetetlen volt. A fizetésünk oly csekély, hogy abból alig lehet megélni. Különösen nekünk türethetetlen a helyzetünk. Tíz-hat órát dolgozunk negyvenhat fokos melegben s ezt a megbizottaink kedvező feltételnek mondják. E nap események óriási nyugtalanságot okoztak a munkások között. Sokan kijelentették, hogy még most kiválnak a hét hónappal ezelőtt szervezett szocialdemokrata szakszervezetből s belépnek a keresztény szocialisták táborába.

Ez a mult hét eredménye. Ezeknek a szerencsétlen embereknek ily brutális elárulásra volt szükségük, hogy lássák, hogy csak eszközök voltak a szocialdemokraták kezében. De ez is eredmény. Legalább most nyíltan látják, hogy nem a szocialdemokraták, hanem a keresztény szocialisták azok, akik őszintén, lelkesen dolgoznak érdekükben!

ÜZLETÁTHELYEZÉS. Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy építési irodámat és ács telepemet a Zöldfa-utcából a **Külső Budai-ut 80. szám** alá, saját házamba **helyeztem át.** Midőn erről a nagyközönséget értesítem, egyuttal bátor vagyok kérni, hogy szives jóakarattal továbbra is megtartani és becses megbizásaival felkeresni sziveskedjék. A megbizásokat a legméltányosabb árak mellett teljesítem. Tisztelettel: **Fabian István építőmester, Székesfehérvár Budai-ut 80. szám.**

— **A vonat kerekei alatt.** Borzalmas vasuti katasztrófa történt vasárnap este Zichyfalva köze-

lében a déli vasut veszprémbé vezető vonalán. A Zichyfalvai állomás előtt egy ut vezet keresztül a sineken, amelyet egy sorompóval zárnak le. Még eddig nem volt megállapítható, hogy ezek a sorompók nyitva voltak-e, avagy Nagy István sárkészi gazda, akit a baleset ért, nyitotta ki azokat. Nagy István, aki kétlovas kocsjával át akart haladni a sineken a Székesfehérvárról Veszprémbé tartó 5004. szamu személyvonat mozdonya elűtötte, a kocsit összetörte, a kocsiba fogott lovakat pedig véres hústömegekké szaggatta. Nagy István, aki valószínűleg gyalogosan haladt kocsija mellett, az elűtött kocsi a sorompóhoz vágta oly erővel, hogy koponyacsonttörést szenvedett. A sulyosan sérült ember beszállították Székesfehérvárra a Szent-Györgyi kórházba, ahol még mindig önkívületi állapotban fekszik. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy az utat lezáró sorompók nyitva voltak-e, avagy Nagy István ezek kinyitásával maga idézte elő a szerencsétlenséget.

— **Allattetőség Székesfehérvárott.** Székesfehérvár szab. kir város területén a sertésvész járványszerűleg fellépett. A hatóságok részéről a baj tovarjedésének megállítására széles körű intézkedések tettek.

— **Elkaszálták a lábát.** Fagyos Mihály helybeli lakos a szárazréthben levő rétjén kaszált. A mint egy kicsit abbahagyta a munkát, három kis gyermek ment oda játszani a kaszával, miközben a 8 éves Horváth József a 10 éves Arany Imrénnek a kaszával mint két lábát a térd alatt átvágta. A sulyosan sérült gyermeket anyja lakásán ápolják, felépüléshez nem sok reményt fűznek. Az eljárást gondatlanság címen az ügyész fogja megindítani Fagyos Mihály ellen.

— **Tűz a vidéken.** F. hó 14 én a gróf Wimpfen Sigfried tulajdonát képező Alsó-Besnyőn este 6 óra tájban a Budapest felé tartó tehervonat szikrája egy tábla árpát felgyújtott és helőle mintegy 10 hold leégett. — F. hó 17 én pedig

Agg-Szent-Péteren 13 hold learatott, de még össze nem kezépett buza teljesen leégett. A tűz keletkezésének okát nem tudják.

— **Öngyilkos pénzügyőr.** Keszler Richard beszercei illetőségű, móri pénzügyőri vigyázó f. hó 11-én a pénzügyőri laktanya mellett lakószobájában fejbe lötte magát és nyomban meghalt. Keszler rabja volt a szesz italnak és beszeszelt állapotban házártsos természetű nem egy kellemetlenséget okozott neki. A napokban is részeg állapotban betért Turiák Rezső vendéglőjébe és kardot rántva mindenkit megöléssel fenyegetett. Bort követelt, miután azonban nem kapott, távozott. Az utcán valakivel összecsákolkozott, mert véresen kard nélkül tért haza a laktanyába, ahol lefeküdt és egész másnap délig aludt. Mikor felébredt és látta, hogy kardja hiányzik, a büntetéstől való félelmében öngyilkosságra határozta magát. Tiszta ruhába öltözött, azután a földre terített egy pokrócot amelyre ráfeküdt és szolgálati fegyverével főbelötte magát. Az öngyilkos pénzügyőr kardját, amelynek elvesztése miatt követte el tulajdonképen tettét, épen az öngyilkosság elkövetése idején küldte Turiák vendéglőbe a laktanyába. A kardot ugyanis a vendéglő előtt másnap reggel találták meg.

Bor eladás!

Kitűnő, tisztán kezelt, öreghegy-i boraimat a t. közönség figyelmébe ajánlom.

| | |
|--------------------|--------|
| Ujbor | 28 kr. |
| Őbor | 32 „ |
| Vörösbör | 36 „ |

literes zárt palackban.

Németh János,
Simor-utca (Buza-piac) 37. szám.

A Franklin-Társulat kiadása.

A MAGYAR REMEKIRÓK

a magyar irodalom főművei

hetedik sorozata

most jelent meg a következő kötetekkel:

Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte *Badics Ferenc.*
Csokonay V. Mihály munkái. Sajtó alá rendezte *Bánóczy József.*
Kisfaludy Károly munkái. I. Sajtó alá rendezte *Heinrich Gusztáv.*
**Katona József és Teleki László gróf. Sajtó alá rendezte Rákosi Jenő.
Arany János munkái. IV. Sajtó alá rendezte *Riedl Frigyes.***

A már előbb megjelent hat sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I., II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte *Riedl Frigyes.*
Arany László munkái. Sajtó alá rendezte *Kozma Andor.*
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte *Badics Ferenc.*
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte *Vadnai Károly.*
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte *Zoltányi Irén.*
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte *Ferenczy Zoltán.*
Gvadányi József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte *Négyesy László.*
Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte *Váczky János.*
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte *Heinrich Gusztáv.*
Kilcsény Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte *Angyal Dévid.*
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte *Kossuth Ferenc.*
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte *Erdélyi Pál.*
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte *Alexander Bernát.*
Pázmány Péter munkáiból. Sajtó alá rendezte *Fraknói Vilmos.*
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte *Koroda Pál.*
Gróf Széchenyi István munkáiból I. kötet. Sajtó alá rendezte *Berezviczy Albert.*
Szigligeti Ede színművei I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte *Bayer József.*
Tompa Mihály munkái I. II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte *Léay József.*
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte *Eendrődi Sándor.*
Vörösmarty Mihály munkái I., II., III., IV., V. és VI. kötet. Sajtó alá rendezte *Gyulai Pál.*

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent **Shakespeare összes művei hat kötetbe kötve** ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók nevű 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
(Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.